



Ал Рипингер, регионален директор на Асошиейтед Прес:

Не криминализирайте новините за България

Ал Рипингер е регионален директор на агенция Асошиейтед Прес за Централна и Източна Европа, Австрия, Германия, Люксембург и Швейцария. Той е у нас, за да участва в първата Световна среща на българските медии, организирана от БТА.

Много неща от миналото вече ги няма у вас и това е добра новина

– Г-н Рипингер, какви са вашите впечатления от срещата на българските медии?

– Аз за пръв път присъствам на такава среща. Мисля, че е много важно, че медиите от България и чужбина имат шанса да се съберат и да дискутират важни за тях проблеми.

– Как според вас би могъл да се промени имиджа на България в следващите години?

– Мисля, че има да се случват много неща. Бих казал, че този процес няма да бъде лесен, но не е и невъзможен. Шансът, който имате сега, като една присъединяваща се страна, е чудесен. В същото време, много неща от миналото вече ги няма, и това е добра новина.

– Кои са проблемите, въз основа на които нашата страна придобива в опреде-



Ал Рипингер

лени моменти негативен имидж в чужбина, и как биха могли те да бъдат неутрализираны?

– На първо време, ние, медиите, носим огромна отговорност за това, което правим. Ние градим реалност. Телевизи, ра-

Журналистите трябва да осъзнават отговорността, която носят

ди и вестници се надпреварват да кажат "новината". За съжаление, що се отнася до България, често това са криминални новини, новини за престъпления, които вие показвате. Мисля, че "криминализирането" на новините за вашата страна е нещо, което може да бъде коригирано, разбира се, без да се бяга от фактите.

– Бихте ли препоръчали нещо на българските си ко-

леги?

– Най-важното е да осъзнаят, че носят отговорност за това, което съобщават. Не само за хората в България, но и за тези отвън, които си градят мнение на базата на това.

– Как си взаимодействат медиите и властта в днешни условия?

– При всички положения, правителството и медиите трябва да работят като два отделни субекта. Журналистът винаги трябва да остане такъв, какъвто

трябва да бъде.

– В доста доклади за свободата на медиите има забележки към нас.

– Не съм останал с такова впечатление, и не съм съгласен с подобни тълкувания. Нещата при вас са се променили много, и вие трябва да помнете това. Разбира се, не може всичко да се промени за ден. Мисля, че до няколко години в това отношение ще сте достигнали западните стандарти.

Александър Градинаров, в. „Будилник“:

В чужбина четвъртата власт реже глави

Във Франция има само 3 изборни бюра, където трябва да гласуват 200 хиляди емигранти. Хората едва ли ще пътуват по 100-200 километра, упражнят вота си.

Дилиана Байрактарова, в. „Български глас“, Гърция:

Политиците дори не ни ухажват



Дилиана Байрактарова

Дори и в предизборна кампания, партиите и политиците не се интересуват от българите в чужбина. Нашите сънародници в Гърция живеят с усещането, че в родината им не се случва нищо интересно. Гръцките медии не се интересуват от това, което става в България. Най-лошото е, че българите тук имат достъп най-вече до жълтата преса, която се издава в България.

На първата световна среща на българските медии стана ясно:

Българите в чужбина не могат да гласуват

Партиите забравили за сънародниците ни в странство

КАТЯ МИХАЙЛОВА

Огромна част от българите, живеещи в чужбина, няма да гласуват на парламентарните избори на 25 юни. Това прогнозираха издатели на вестници от чужбина по време на Първата световна среща на българските медии, организирана от БТА.

Във форума участват 55 медии от 24 държави. Срещата бе открита от генералния директор на БТА Максим Минчев. Вицепремиерът Пламен Панайотов прочете приветствие от министър-председателя Симеон Сакскобургготски.

Според редактори на ВГ-медии от чужбина, основният проблем е липсата на достатъчно изборни бюра, и отдалечеността им от районите, където живеят наши сънародници, неуредени въпроси около възможностите те да се кандидатираат или да избират независими депутати.

На парламентарните избори през 2001 г. в САЩ от 10 000 българи гласуваха 323. Сега потенциалните избиратели са 25 хиляди, прогнозата оставям на вас", каза Евгени Веселинов, издател на единствения роден вестник в Калифорния - "Обзор".

Според Деница Славова от в. "Будилник", начинът, по който е уредено гласуването на нашите сънародници в чужбина, не отговаря на ре-



Генералният директор на БТА Максим Минчев (вдясно) посрещна свои колеги от 24 държави. Вицепремиерът Пламен Панайотов (до него) поздрави журналистите от името на Симеон Сакскобургготски.

СНИМКИ: ИВАН НЕГРЕВСКИ

алността. За да могат да дадат вота си на 25 юни, те трябва да погълнат и изпратят до посолството заявление, което е отпечатано във вестника. Тиражът на изданието е 5000 броя, което автоматично ограничава броя на желаещите. Диана Байрактарова от в. "Български глас" - Гърция коментира, че освен малкото изборни бюра, проблем за нашите сънародници там е и легализацията на техния престой, която

се бави от местното правителство. По неофициални данни българите в южната ни съседка са около 300 хиляди.

Гласуването там също става с предварително записване, като до момента желаещите са 4000. Според Байрактарова обаче, посланикът ни в Гърция заявил на среща с българите, че "капацитетът на посолството е 1500 души".

Партиите забравиха за нас,

коментираха повечето издатели от чужбина. Според тях в нито една от програмите на политическите централи не е залегнало уреждането на проблемите на сънародниците ни в странство.

В момента над 7000 българи от чужбина са учредили организацията "Бъдеще", която поставя конкретни искания, свързани с техния статут. Формацията е учредена през април т.г. (Исканията публикуваме отделно).

ПРОГРАМИ

Искат отговорни хора в управлението

Още две организации на българите в чужбина имат политически претенции. Това са "Идея за България" и "Проект 681". "Идея за България" цели създаването на партия, която да участва в следващите парламентарни избори. Автори на програмата са Дора Апостолова от Финландия, Борис Христов от Испания и Орлин Василев от Словакия. Една от основните им цели е завръщането на българите в родината.

"Проект 681" е обединение на българите от САЩ, негов автор е Станислав Гьошев. Казват, че целта им е да вкарат "отговорни и компетентни хора в управлението", като гласуват за тях.



Станислав Гьошев

ИСКАНИЯ

1 Да имат законодателна инициатива и парламентът да разглежда предложени от тях законопроекти

2 При събрани 20 000 заверени подписа да могат да отзовават народни представители

3 Длъжности в законодателната, съдебната и изпълнителната власт, дори да са граждани на чужда държава

4 Достъп до договори, концесии и стенограми на НС, освен изрично засекретените със закон

5 Възможност да гласуват електронно или по пощата, за независими кандидати

6 Премахване на пречките за временно или постоянно завръщане на български граждани в родината

7 Спешно решаване на въпроса със здравните осигуровки на българите в чужбина

Евгени Веселинов, в. "Обзор", Калифорния:



Евгени Веселинов

Нас, българите в чужбина, ни няма в нито една политическа програма, няма ни и в прогнозите на социолозите. Не искам да коментирам кой има изгода от това. Само ще кажа, че американците ни питат: толкова ли е богата България, щом има регистрирани 30 партии за изборите, а при нас са само две.

Външно: Има 205 бюра в чужбина



Силвия Нейчева

Българите в чужбина ще гласуват в 205 населени места в 78 държави, каза на брифинг в рамките на срещата зам.-министърът на външните работи Силвия Нейчева. По данни на МВнР българите зад граница са между 1,5 и 2 млн. До 11 юни желаещите да гласуват трябва да подадат заявки. До 17 юни ще са ясни избирателните комисии, а до 24 - техният състав. Българите от чужбина ще гласуват с интернационална бюлетина.